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ВАЛЬДОРФСЬКА ПЕДАГОГІКА ЯК ОЗДОРОВЧА ВИХОВНА СИСТЕМА 

Постановка та обгрунтування 
актуальності проблеми. Одним із завдань 

сучасної школи є виховання здорового 
покоління, свідомого ставлення особистості до 
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свого здоров’я та здоров’я інших людей як 
найвищої цінності. Поряд із несприятливими 
соціально-економічними, екологічними, 
спадковими впливами значна частка факторів 
ризику здоров’я учнів має дидактогенну 
природу (інтенсифікація навчального процесу; 
невідповідність методик навчання віковим та 
функціональним можливостям школярів; 
невиконання елементарних фізіологічних та 
гігієнічних вимог до організації навчального 
процесу; функціональна неграмотність 
педагога у питаннях охорони та зміцнення 
здоров’я; масова безграмотність батьків у 
питаннях збереження здоров’я; відсутність 
системи роботи з формування цінності 
здоров’я і здорового способу життя та ін.). 

Зазначене вище зумовлює важливу 
проблему в сфері освіти, як необхідність 
забезпечення здоров'язберігаючого характеру 
педагогічного процесу. 

Розв’язання проблеми формування 
здоров’я учнів через освіту спонукає науковців 
до ґрунтовного аналізу теорії та практики 
шкіл, педагогічна діяльність яких спрямована 
на збереження здоров’я учнів. У світовій 
педагогіці одним із прикладів організації 
навчально-виховного процесу на засадах 
здоров’язбереження дитини є вальдорфська 
школа, діяльність якої базується на 
педагогічних ідеях Рудольфа Штайнера. 
Феномен вальдорфської педагогіки полягає в 
тому, що її ідеї, які спираються на 
загальнолюдські цінності, гуманне ставлення 
до особистості кожної дитини 
використовуються в освітніх системах країн з 
різними культурними традиціями. 
Вальдорфська педагогіка, яка  вже понад 90 
років активно поширюється по всьому світу та 
більше десяти років успішно розвивається в 
Україні, нацiлена на формування вiльної, 
творчої, самостiйної та самодостатньої 
особистостi. 

В основу вальдорфської педагогiки 
покладено принцип орiєнтацiї на вiльний 
всебiчний розвиток особистостi у 
вiдповiдностi до тенденцiй вiку, потенцiальних 
можливостей та перспектив через гармонiйне 
поєднання та вдосконалення мисленнєвих, 
емоцiйних та вольових функцiй дитини. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
дозволяє зробити висновок про те, що теорія й 
практика роботи вальдорфських шкіл 
зацікавила багатьох вітчизняних та зарубіжних 
учених і педагогів. Головна увага науковців 
спрямовувалася на: системостворювальне 
узагальнення філософсько-педагогічної 
спадщини Р. Штайнера, обґрунтування 
сутності вальдорфського педагогічного 
процесу як засобу цілісного гармонійного 
розвитку особистості (Г. Бондарев, 
В. Загвоздкін, О. Іонова, Е. Краніх, Б. Лівехуд, 

К. Лінденберг, А. Пінський, О. Прокоф’єв, 
К. Свасьян, О. Топтигін); аналіз змісту освіти, 
особливостей організації навчально-виховного 
процесу вальдорфської школи (Н. Абашкіна, 
Г. Бараваль, В. Загвоздкін, В. Засмансхаузен, 
О. Іонова, Ф. Карлгрен, Р. Патцлав, 
А. Пінський, Е. Шуберт), зокрема в контексті 
збереження здоров’я учнів (В. Гебель, 
Л. Гесслер, М. Глеклер, О. Іонова, Т. Марті); 
висвітлення питань реалізації вальдорфських 
підходів в умовах української школи 
(С. Журавльова, О. Іонова, С. Лупаренко, 
А. Черніс). 

Водночас у наукових і популярних 
виданнях висвітлюються думки окремих 
дослідників, які дають поверхові й навіть 
спотворені уявлення про вальдорфську 
педагогіку, зокрема про вальдорфську школу 
як найбільш придатну для хворих дітей  
(В. Валентинова); про конкретну вальдорфську 
практику, що призводить до формування в 
учнях відчуття власної винятковості, а також 
до виникнення в дитини певних комплексів, 
ситуативної й особистісної тривожності 
(О.Черкасова). 

Таким чином, актуальність питань 
реалізації розвитку здоров’я дітей через освіту, 
важливість об’єктивної оцінки вимагає 
осмислення й творчого використання 
теоретичного доробку та досвіду 
вальдорфської школи з підтримки і збагачення 
здоров’я дітей.  

Метою статті є аналіз провідних ідей 
вальдорфської педагогіки  та узагальнення 
досвіду вальдорфської школи у формуванні 
здоров’я школярів.  

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Мета Вальдорфської школи – 
створити педагогiчно сформований простiр, 
сприятливий для цiлiсного розвитку 
особистостi та збереження фiзичного, 
психiчного та духовного здоров’я дiтей. Освiта 
при цьому орiєнтована не тiльки на 
сьогоднiшнiй день, але i на довготривалу 
перспективу. 

В основу педагогічної концепції теорії 
цілісного виховання, яка становить підгрунтя 
роботи вальдорфських шкіл, покладено 
релігійно-філософське вчення Р. Штайнера – 
антропософія. Згідно з ним, розвиток людини 
відбувається за семирічними ритмами, знання 
яких дозволяє правильно вибудовувати 
навчально-виховний процес. Упродовж 
кожного із семи років відбувається дозрівання 
одного з елементів природи. Методи та 
прийоми навчання та виховання базуються на 
антропософській інтерпретації розвитку 
особистості як цілісної взаємодії тілесних, 
душевних і духовних чинників. 

Принципи діяльності вальдорфської 
школи передбачають: 1) виховання в дусі 
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свободи, що веде дитину до вільного і 
глибокого самопізнання, комплексного 
розвитку внутрішніх сил, самовизначення в 
житті; 2) цілісність формування особистості; 
3) врахування особливостей вікових циклів 
розвитку, добових біоритмів; 4) опору на 
авторитет вихователя, батьків, духовного 
ідеалу.  

Методика Р. Штайнера спрямована на 
запобігання надмірної інтелектуалізаціїї 
навчання, на забезпечення художньо-
образного викладання предметів, а також 
здійснення цілеспрямованої роботи з дитячою 
ритмікою.  

Для більш глибокого розуміння сутності 
вальдорфських ініціатив необхідно 
використовувати специфічний понятійний 
апарат, на який спирається та  посилається 
антропософічна педагогіка Р. Штайнера, а 
саме: 

Вільне виховання – напрям у педагогіці, 
який спирається на теоретичні основи вільного 
саморозвитку дитини в ході самодіяльних 
занять. 

Гімнастика ботмерівська – система 
вправ з ритмічних рухів, жонглювання, співів, 
ритмів, які створюють переживання 
математичних закономірностей у музиці й 
рухах; розвиток відчуття рівноваги дитини, 
опанування простору (спереду/позаду, 
вгорі/внизу, ліворуч/праворуч). 

Евритмія – мистецтво руху, мистецтво 
«видимої мови», «видимої музики», що 
виникло в результаті вивчення законів руху 
гортані, піднебіння, губ, завдяки яким людина 
може говорити та співати. Закономірність 
рухів гортані, за Р. Штайнером, можна 
поширити на весь людський організм. 
Особливо  «промовистими» можуть бути руки. 
Евритмія сприяє координації дитячих 
ритмічних рухів, розвитку музичного слуху, 
образотворчих здібностей, уяви, фантазії. 
Використання найпростіших ритмів і вправ з 
палицею в перших класах до виступів на 
шкільній сцені з ліричними, драматичними і 
музичними вправами у старших класах – це 
невід’ємна частина педагогічного процесу у 
вальдорфській  школі. 

Епоха – періодичне викладання одного 
навчального предмета (головний урок) у 
ранкові часи протягом 3–4 тижнів. 

Навчання «за епохами» («епохальна 
методика») – періодична система викладання 
навчальних дисциплін (головних уроків). 
Математика, історія, фізика тощо 
викладаються не паралельно, а періодами, у 
здвоєних ранкових заняттях, щодня впродовж 
3–4 тижнів. Здвоєні заняття з художньо-
прикладного мистецтва відбуваються у другій 
половині дня. Денні години відводяться на 
заняття  музикою, мовою, евритмією. 

Ритм – поняття, введене Р. Штейнером 
для пояснення періодичності розвитку дитини 
та враховує семиричний, річний і денний 
цикли в розвитку дитини. 

Головний урок – ранковий урок у першій 
половині дня, на якому ви-вчається один 
предмет (математика або фізика) протягом 
кількох тижнів. 

Вальдорфська педагогічна система 
ґрунтується на концепції салютогенезу (від. 
лат. salus – здоров’я і genesis – створення, 
походження;  що дослівно означає 
«здоров’ястворення» [4]); є засобом здорового 
– духовно-душевно-фізичного розвитку 
особистості  і орієнтується на 
здоров’язберігаючий життєвий початок в 
кожній дитині [2]. Особлива увага в ній 
звертається на систему здоров’язберігаючого 
навчання та виховання.  

За даними О. М. Іонової, досягнення 
вальдорфської педагогіки підтверджені 
міжнародними незалежними порівняльними 
педагогічними дослідженнями, а також 
дослідженнями, проведеними у різних країнах 
світу, в яких вальдорфські освітні установи 
існують кілька десятків років. Так,  ще в 90-х 
роках ХХ ст. університетами Фінляндії 
доведено, що відсотки порушень фізичного 
здоров’я та психічних захворювань у 
вальдорфських школах значно нижчі, ніж у 
звичайних, причому у вальдорфських школах 
показники знижуються, а у традиційних – 
постійно збільшуються [4 с. 36]. Проведені у 
2006 р. масштабні дослідження здоров’я учнів 
засвідчили, що учні вальдорфських шкіл п’яти 
західноєвропейських країн (Австрія, 
Голландія, Німеччина, Швейцарія, Швеція) 
мають значно кращі показники здоров’я, ніж 
учні традиційних шкіл [4, с. 36]. За даними 
О. М. Лукашенко, результати обстежень 
декількох тисяч учнів європейських 
вальдорфських і традиційних шкіл показують, 
що відсоток психічних захворювань в учнів 
вальдорфських шкіл значно нижчий, ніж в 
учнів традиційної школи [6, с.16]. 

Дослідження українських учених 
(О. М. Іонова, Л. В. Литвин, С. В. Гозак  
О. М. Лукашенко) також підтверджують 
ефективність та здоров’язберігаючий характер 
вальдорфської педагогіки, локально 
запровадженої в українському освітньому 
просторі.  

У цілому, за результатами наукових 
досліджень, оздоровчий характер 
вальдорфської педагогіки не викликає 
сумнівів, що доведено в публікаціях різних 
авторів. Оздоровчий, терапевтичний ефект 
вальдорфської педагогіки проявляється не 
тільки в оздоровчому середовищі, загальній 
організації навчально-виховного процесу, але і 
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в грамотній методичній організації кожного з 
навчальних предметів.  

Вiдповiдно до наказу Мiнiстерства освiти 
i науки України вiд 06.05.2001 № 363 «Про 
проведення узагальнюючого науково-
методичного експерименту всеукраїнського 
рiвня «Розвиток вальдорфської педагогiки в 
Українi» з 2001 по 2014 роки проводилась 
робота з експериментальної перевiрки 
результативностi науково-методичних засад 
вальдорфської педагогiки та її впровадження в 
навчально-виховний процес навчальних 
закладiв України з метою iнтеграцiї 
педагогiчної системи «Вальдорфська школа» в 
освiтнiй простiр України. 

Мета науково-методичного 
експерименту – адаптацiя iдей вальдорфської 
педагогiчної системи до соцiальних та освiтнiх 
реалiй України, створення моделi українського 
вальдорфського педагогiчного закладу, 
рекомендацiї щодо використання певних 
елементiв та методик вальдорфської 
педагогiчної системи у загальноосвiтнiх 
закладах України з метою сприяння 
формуванню повноцiнної всебiчно розвиненої 
особистостi [1, с. 2].  

Дана педагогiчна система може бути 
iнтегрована в освiтнiй простiр України за 
таких умов: глибокого усвiдомлення 
фiлософських, психологiчних та педагогiчних 
iдей системи;  спецiальної пiдготовки 
працiвникiв вiдповiдних педагогiчних 
закладiв; наукового керiвництва та 
консультування з боку Мiжнародного центру 
вальдорфської педагогiки; постiйного пошуку 
шляхiв розвитку та оновлення методiв 
втiлення iдей системи з урахуванням 
нацiональних та регiональних особливостей; 
постiйного наукового аналiзу отриманих 
результатiв та наукового прогнозування у 
сферах найближчого та вiддаленого розвитку 
даної педагогiчної системи та її впливiв на 
формування особистiсних якостей учнiв. 

У рамках експерименту проведено низку 
психолого-педагогічних досліджень, 
спрямованих на порівняння результатів освіти 
учнів вальдорфських та традиційних шкіл. 
Наказом МОН базовими закладами 
експерименту були визначені наступні 
вальдорфські школи: «Школа вільного 
розвитку дитини» (м. Дніпропетровськ), школа 
№108 (м. Кривий Ріг), «Ступені» (м. Одеса), 
«Софія»  (м. Київ), НВК №17 (м. Житомир), 
НВК «Бузькове гніздо» (м. Городенко Івано-
Франківської обл.), НВК «Школа вільного 
розвитку» (м. Харків). 

Вiдповiдно до поставлених завдань 
узагальнюючого науково- методичного 
експерименту всеукраїнського рiвня «Розвиток 
вальдорфської педагогiки в Українi» 
проведено аналiз освiтнiх програм 

Вальдорфських шкiл Європи, робочих планiв 
та програм педагогiчних закладiв 
вальдорфських iнiцiатив України, матерiалiв 
практичних семiнарiв з пiдготовки 
вальдорфських педагогiчних кадрiв в Українi. 

Налагоджено спiвпрацю з: Мiжнародною 
асоцiацiєю вальдорфської педагогiки у 
Центральнiй та Схiднiй Європi (ІАО); 
Педагогiчною науковою установою при Союзi 
Вiльних Вальдорфських шкiл «Кассельським 
педагогiчним семiнаром»; Європейською 
Радою Рудольф Штайнер\Вальдорфської 
освiти (ECSWE) та іншими організаціями, а 
також створено експертну групу iноземних 
фахiвцiв у сферi вальдорфської педагогiки, яка 
була долучена до написання навчальних 
програм для вальдорфських загальноосвiтнiх 
та дошкiльних закладiв України. До складу 
Мiжнародної науково-методичної експертної 
групи входили фахiвцi з Нiмеччини, Швейцарiї 
та Францiї. 

На основi глибокого аналiзу науково-
педагогiчної лiтератури, сучасних стандартiв 
освiти, досвiду роботи вчителiв Європи, Росiї 
та України були створенi: програми для 1–4, 5–
9, 10–11  класiв вальдорфських шкiл України; 
комплексна альтернативна освiтня програма 
для дошкiльних навчальних закладiв, що 
працюють за вальдорфською педагогiкою, 
навчальна програма «Малювання форм» для 1–
4 класiв Вальдорфських шкiл України. 
Важливо зазначити, що данi Програми 
повнiстю адаптованi до змiсту та основних 
вимог нових державних програм з 
урахуванням їхніх нацiонального, 
регiонального та культурного аспектiв. 

Протягом усього термiну регулярно 
проводилось спостереження за розвитком 
здiбностей учнiв, їхнього здоров’я, 
особистiсних якостей, рiвнем соцiальної 
адаптованостi, фiксувались результати та 
проводилось порiвняння певних рiвнiв їхнього 
розвитку з учнями загальноосвiтнiх закладiв. 

У цiлому, аналiз результатiв 
психодiагностичного дослiдження показав, що 
переважна бiльшiсть учнiв (85%) мають 
низький або вiковий рiвень  тривожностi, 
повнiстю вiдсутнiй високий рiвень даного 
показника у дiтей середнiх класiв. Важливе 
мiсце серед цiнностей дiтей займають духовнi 
та моральнi (здоров’я близьких людей, хорошi, 
вiрнi друзi, сiм’я, любов). Адекватна та 
достатньо висока (учнi початкових класiв) 
самооцiнка демонструє позитивне ставлення 
до себе, в той же час вiдображає необхiднiсть 
самовдосконалення. Результати 
соцiометричного дослiдження свiдчать про 
позитивне ставлення дiтей, взаємодiю та 
дружню пiдтримку. Аналiзуючи данi в 
абсолютних цифрах, можна з упевненiстю 
говорити про позитивний вплив вальдорфської 
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педагогiки на розвиток особистостi учнiв, їхній 
емоцiйний стан, ставлення до школи та 
навчання. 

Втiлення вальдорфської педагогiки в 
Українi неможливо уявити без ключової 
фiгури – сучасного українського 
вальдорфського вчителя. Вальдорфська 
педагогiка може втiлюватись в життя саме 
тому, що висуває виключнi вимоги до 
здiбностей, вмiнь, навичок, особистiсних 
якостей, i, навiть, особливого пiдґрунтя 
свiтогляду вчителя.  

Завдання розвитку та вивчення 
вальдорфської педагогiки залишаються i 
надалi актуальними. Важливими та 
перспективними є наступнi: 

1. Продовження впровадження 
вальдорфської педагогiчної системи у 
iснуючих нинi в Українi та визнаних свiтовою 
педагогiчною спiльнотою вальдорфських 
навчальних закладах України. 

2. Розвиток нових iнiцiатив педагогiчних 
колективiв навчальних закладiв України щодо 
впровадження iдей вальдорфської педагогiки 
на їхній базi. 

3. Поширення досвiду роботи 
вальдорфських навчальних закладiв України 
через публiкацiї у фаховiй пресi. 

4. Розробка системи методичних 
матерiалiв щодо викладання навчальних 
предметiв за вальдорфською педагогiкою, 
підготовка навчально-методичних посiбникiв 

5. Розробка програм та навчальних планiв 
для пiдготовки педагогiчних кадрiв для роботи 
у вальдорфських навчальних закладах України. 

6. Подальше проведення дiагностики 
розвитку особистостi учнiв, якi виховуються та 
навчаються за вальдорфською педагогiкою, та 
порiвняння отриманих даних з вiковими 
нормами та даними дiагностики учнiв 
загальноосвiтнiх шкiл  [1, с 10].   

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Таким чином, на сьогодні 
вальдорфська педагогіка є відкритою для 
розвитку та змін педагогічною інноваційною 
системою, яка, з одного боку, вже має власні 
традиції навчання та виховання дітей і 
спирається на перевірений часом та 
підтверджений результатами наукових 
досліджень досвід, з іншого боку, вона 
орієнтується на реалії сучасного життя, 
сучасних дітей та батьків, що і забезпечує її 
життєстійкість, затребуваність та розвиток. 

Вальдорфська педагогiка може стати 
важливим чинником оновлення освiтнього 
процесу, а її елементи, iдеї та методи можуть 
успiшно застосовуватися у загальноосвiтнiй 
школi. Зокрема, програми Вальдорфської 
школи можуть стати основою для розробки 
програм факультативiв, гурткiв, рiзноманiтних 
проектiв; окремi iдеї, такi як робота з 

кольором, навчання учнiв навичкам з 
технологiй, використання нових видiв 
оцiнювання без застосування оцiнки у балах, 
що є важливим при впровадженнi нових 
технологiй навчання; ритмiчна органiзацiя 
життєдiяльностi учнiв; мiжнародний обмiн 
учнями тощо. 

Перспективами подальшого дослідження 
може бути вивчення  впливу навчально-
виховного процесу, побудованого за засадах 
вальдорфської педагогіки на стан психічного 
здоров’я дітей, а також вивчення питань 
підготовки вчителя до реалізації 
вальдорфських підходів у збереженні здоров’я 
дітей. 
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ДІЯЛЬНІСТЬ ЗАКЛАДІВ СУСПІЛЬНОГО ДОШКІЛЬНОГО ВИХОВАННЯ НА 
ВОЛИНІ (1946-1950 рр.): ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНИЙ АСПЕКТ 

Постановка та обгрунтування 
актуальності проблеми. В умовах соціально-
культурного відродження України розвиток 
дошкільного виховання як початкової ланки 
системи освіти набуває першочергової ваги. 
Запорукою успіху розбудови дошкільної 
освіти на сучасному етапі державотворення є 
творче осмислення кращих надбань минулого 
задля їх упровадження в педагогічну практику 
відповідно до вимог законів України «Про 
освіту», «Про дошкільну освіту», Національної 
стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–
2021 рр., Базового компонента дошкільної 
освіти та інших нормативно-правових 
документів. Розв’язання окреслених завдань 
можливе за умови ґрунтовного вивчення 
традицій суспільного дошкільного виховання, 
найхарактерніших особливостей його розвитку 
та здобутків у різних етнорегіонах нашої 
держави.  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. У роботах сучасних науковців 
визначено передумови формування теорії та 
практики дошкільного виховання в 
«підросійській» Україні кінця ХІХ–початку 
ХХ ст. (С. Попиченко); увиразнено етапи 

становлення дошкільного виховання в Східній 
Галичині 1869–1939 рр. (З. Нагачевська) та в 
Закарпатті в умовах австро-угорської 
державності (Г. Рего); простежено еволюцію 
дошкільної педагогічної освіти в Україні у 
1905–1941 рр. (І. Улюкаєва). 

Історико-педагогічні аспекти розвитку 
суспільного дошкільного виховання в Україні 
відображено у працях науковців Л. Артемової, 
Н. Лисенко, Л. Пісоцької, Т. Степанової та ін. 

Особливий інтерес для нас становить 
аналіз генези освіти у Волинському регіоні 
(М. Барсов, П. Батюшков, О. Борейко, 
Т. Джаман, Л. Єршова, О. Левицький, 
М. Мукалов, В. Омельчук, Н. Сейко). 

Мета статті – здійснити аналіз 
організаційно-методичного забезпечення 
діяльності закладів суспільного дошкільного 
виховання на Волині (1946 –1950 рр.). 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Вивершеного окреслення процес 
законодавчо-нормативного забезпечення 
діяльності закладів суспільного дошкільного 
виховання на Волині набув у 1940-х–950-х рр., 
коли край увійшла до складу УРСР, а, 
відповідно, мережа дошкільних закладів – у 


